

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 45

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se inapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

La biografia reșosatului metropolit Miron.

În articolul „Patriei” din Cernăuți, reprodus în n-rul 115 al „Tel. Rom.”, scris de altmintrelea cu mult simț de dreptate, despre activitatea defunctului metropolit, se afirmă și unele ineditități cu privire la alegerea lui de metropolit, cari pot duce în rătăcire pe generațiunea mai tină și pe toți aceia, cari numai din audite se informază despre actele istorice petrecute în sinul bisericii noastre.

Ca unul carele am participat la actul alegerii de metropolit din 1874. dela început până la fine, și care în urma nexului familiar cu decedatul deoparte, iar de altă parte în calitate de deputat dietal pe acele timpuri, am avut ocaziune să mă informez în persoană despre unele lucruri trecute ași în domeniul istoriei, de care nu toți deputații congresuali aveau scire, — nu pot tăcea, când vîd că chiar și ómeni, ca autorul articolului din cestiune — cari dau dovești, că vor să fie drepti în aprecierile lor față cu defunctul, — pun în socotela lui lucruri neesacte, dar pentru cari, chiar esacte de ar fi, el nu pôte fi răspunzător; ei mă simt dator a pune pe autor în cunoștința unor fapte, pe cari, pôte n'a avut ocaziune să le cunoască.

Trebue să presupun că autorul nici-când n'a cetit actele congresului electoral din 1874 — cari astăzi nu se mai află nici chiar la librăria arhidieceșană — pentru-că dacă le-ar fi cetit, ca om care iubesc dreptatea, n'ar afirma că reșosatul metropolit a fost ales cu protecțiunea guvernului „contra voinței naționale”, și n'ar putea vorbi de cei-ce „l'au octroat”.

Metropolitul Miron s'a ales în a XI. ședința a congresului nostru electoral din 1874 la 21 Nov. (3 Decembrie) după toate formele prescise prin Statutul organic.

Au participat la alegere 44 deputați din arhidieceșă, 44 din diecesele sufragane, total 88 deputați.

El a întrunit 51, Vicarul archiepiscopesc de atunci, archimandritul Nicolau Popea 31 voturi, ér 6 ședule au fost albe.

Va să dică a fost ales cu o majoritate covârșitoare, prin acel organ bisericesc-național, în care se manifestă voința națională a credincioșilor bisericești, și întărit prin Maiestatea Sa.

În care din aceste două acte s'a manifestat „protecțiunea” séu chiar „octroarea” guvernului?

Doră în actul alegerii?

Nime n'a cutezat până astăzi să se atingă de independența deputaților

noștri congresuali față de guvern și față de ori-cine.

Ba chiar la alegerea metropolitului Miron, sub impresiunea neîntăririi lui I. Popasu, la prima alegere din 20 Novembre (2 Dec.) a demonstrat congresul cu independența sa, votând majoritatea cu bile albe în urma unei înțelegeri prealabile în conferință generală.

Sau doră se manifestă în propunerea către Corónă pentru întărirea alegerii?

Asta i-a fost datorința față de ori-care ales, deóre-ce Corónă numai pe Episcopul Popasu îl eschisese.

Verosimil pentru aceea vorbesce autorul de „protecțiunea” guvernului și de „octroare”, pentru-că guvernul n'a propus spre întărire pe reșosatul episcop I. Popasu, pe carele în același an la 20 Octombrie (1 Nov.) îl alesese congresul de metropolit tot cu majoritate de voturi, întrunind atunci contracandidatul Nicolau Popea 40 voturi.

Ei bine! La alegerea din 20 Octombrie v. însuși episcopul Aradului Miron Romanul a fost pentru alegerea lui Popasu, din principiul dela care el nici când nu s'a abătut — din principiul senilului.

El dicea: „Voilaicii puteți usa după plac de libertatea nelimitată ce vi-o dă Statutul organic, eu însășin la „ordinea ierarhică”, în sensul că reiala înaintări are să se observe seniul între cei de un rang, ér cei mai mici nu pot pretera pe cei mai mari”.

Intru respectarea acestui principiu, deja la prima alegere după mórtea Marelui Andreiu, deși era vicariu episcopesc în Oradea-mare, și ca atare, după vederile altora, îndreptățit la candidare, el nu numai n'a reflectat la candidare, ci ca deputat congresual a votat pentru episcopul cel mai bătrân în funcțiune, pentru Procopiu Ivacicovici.

La a doua vacanță, după renunțarea lui Ivacicovici la postul de metropolit, el era deja episcopul Aradului, dar fiind el cel mai tinăr episcop, față de colegul seu mai bătrân Ioan Popasu n'a permis să fie candidat, ci ca comisar al consistoriului metropolitan a condus congresul electoral până în momentul, când după neîntărirea și eschiderea alesului Popasu, în ședința X. din 20 Nov. (2 Dec.) 1874. congresul dispusese alegere nouă, când el apoi la Nrul 90 al protocolului congresual „face cunoscut congresului, că după-ce a înțeles, că și densus e luat în combinațiune de a fi

ales la demnitatea de metropolit, și după-ce în urma celor petrecute, ordinea ierarhică nu-i mai permite a se subtrage din combinațiune — a depus la consistorul metropolitan sarcina de comisar la congresul electoral”.

La acest loc, în presupunere că nu ating susceptibilitatea nimenui, am se descoper un adevăr istoric, care-l cunosc ca martor clasic, din intuițiune proprie.

La 19/31 Octombrie 1874, adecă în ziua premergătoare alegerii lui Popasu, eram la episcopul Aradului Miron Romanul în locuința sa, carea era în odaia extremă spre curte a reședinței metropolitane, în care se află astăzi biblioteca, și vorbeam despre eventualitățile alegerii de mâne, când întră un funcționar al universității săsesci, și într'o cuvertă închisă predă episcopului o depeșă sosită „chifrată” la adresa comitelui săsesc de atunci Moritz Conradt, dela ministrul de interne. Prin acea depeșă îndrumă ministrul pe comitele săsesc, să róge pe episcopul Aradului M. R., ca acela să nésușcă la deputații congresuali, ca să voteze pentru vicariul archiepiscopesc archimandrit Nicolau Popea.

Am cetit și însu-mi acea depeșă, dar sunt convins, că părintele Popea n'a avut scire de protecția ce se manifesta întrênsa.

Dovadă acea depeșă, că nu episcopul Miron a fost acela, pe care guvernul în prima lineă îl doria ca să devină metropolit.

Dar dovedește acea depeșă și aceea, că nu doră pentru aceea n'a propus guvernul întărirea alegerii lui Popasu, pentru ca mai târziu să facă posibilă alegerea episcopului Miron, pentru-că decă congresul în loc de Popasu alegea pe archimandritul Popea, alegerea negreșit obține și întărirea din partea Coróni.

După alegerea episcopului Popasu deputațiunea alésă de congres pentru subșternerea actului electoral spre aprobare, care a constat din deputații: Ioan Meșianu, Dr. Paul Vasiciu, Iacob Bologa, Ioan Bran de Lemény și Elia Floca, a întervenit la guvern cu tot zelul pentru îndelăturarea bănuelilor ce le avea față de alesul congresului, a întervenit la guvern și episcopul Miron, am întervenit și eu ca deputat dietal, pentru-că toți voiam să esoperăm respectarea votului congresului și să evităm cu ori-ce preț ingerința guvernului în afacerile autonome ale bisericești în mod fórte simțitor avuse parte atunci biserica autonomă sêrbescă.

Dar tóte luptele nóstre au fost zadarnice. Guvernul, informat reu prin ministrul Szende, carele ca fost advocat în Lugos, pretindea că cunoșce mai bine decăt noi pe episcopul Popasu și-l hulea și ca adversar politic neîmpăcat al dlui Babeș, în al cărui brațe pe nedrept susține Szende, că s'a aruncat Popasu, ca să pótă deveni Metropolit — ni-a declarat fără rezervă, că nu va propune la Corónă întărirea alegerii episcopului Popasu.

Astfel s'a și întemplat.

Popasu n'a fost întărit, congresul a fost provocat să facă alegere nouă cu eschiderea episcopului Popasu dintre candidați, și congresul, consecuent praxeii înangurate cu alegerea lui Ivacicoviciu, cu respectarea senilului, a ales pe episcopul Miron, iar Corónă a întărit alegerea. Repet însé, că decă archimandritul N. Popea ar fi întrunit majoritatea voturilor la a doua alegere, tocmai așa ar fi obținut întărirea precum a obținuto-o episcopul Miron. Ear' ca fost deputat congresual neg cu tótă tăria, că guvernul ar fi eseriat vr'o influință asupra deputaților congresuali în favorul alesului, séu că ar fi putut eserchia chiar dacă ar fi voit, pentru-că har Domnului, nici atunci n'au fost, și sunt convins că nici în viitor nu vor fi în congresele nóstre bisericesti deputați, cari în asemenea cestiuni să pótă fi influințați de altă, de cât de binele bisericești, după cum îl pricep ei după cea mai bună sciință și cunoștință a lor.

Conclusele congresului electoral și cuvântările alăturate la acela, dovedesc entusiasmul, cu care a fost întimpinată alegerea reșosatului metropolit. Și dacă el totuși a fost bănuít și din o parte și din alta, este a se atribui raporturilor încordate de partid în arhidieceșă, pe cari el nici le-a creat nici le-a nutrit, situațiunei grele în care biserica nóstră națională, spin în ochii șovinismului maghiar, se afla deja la întrarea lui în funcțiune și care mereu s'a potențat, și virtuții lui de a nu vena nici grație în sus, nici popularitate în jos, ei a purcede oblu, după vederile sale liberale, cercând și făcând numai dreptatea, de carea însé el nici odată n'a avut parte.

El cunoscând situațiunea, deja la instalarea sa în tronul de metropolit și archiepiscop, în rêsponsul seu dat la cuvântarea de întroducere a comisariului consist. metropolitan, în fața congresului, între altele a șis și următoarele:

„Dacă prin concursul măritului congres și al celorlalte organe bisericesti, îmi va succede a realiza cât-de-cât dorințele ce le am față cu aceste sarcini; dacă voi vedé înflorind sfânta nóstră biserică; dacă voi esperia că în sinul bisericești nóstre naționale domnesce iubirea creștină și frățietatea, dacă voi simți: că spiritul cel înalt al fecicitului meu predecesor Andreiu baron de

Nr. 488—1898 [201] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățător dela școala confesională greco-orientală română din Sărata, protopresbiteratul Avrighului, se escrie prin această concurs cu termenul de 15 zile dela prima publicare în „Tel. Rom.”

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

- a) Salariul anual de 300 fl. v. a.;
b) quartir natural;
c) lemnele necesari pentru foc.

Doritorii de a ocupa acest post de învățătoriu să-și substeină cererile concursuale instruite conform legilor în vigóre la subscrisul oficiu protopresbiteral gr.-or. în Avrig (posta Avrig, Felek, Szabvármegye) până la termenul susindicat.

Avrig, 5 Octobre, 1898.

În conțelegere cu comitetul parochial concernent. Oficiul protopresbiteral greco-oriental al Avrighului.

Ioan Cădea,
protopop.

Nr. 521—1898 protopr. [200] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea celor trei posturi învățătoresci dela școala confesională gr.-or. română elementară din Sighișoara, se publică conform Veneratului ordin consistorial dto 24 August a. c. Nr. 6111 școlariu concurs cu termenul de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român.”

1. Pentru învățătorul clasei I. salariu anual de 300 fl., și anume 206 fl. din cassa alodială în rate lunare decursive, ér restul din repartițiune; quartir gratuit în edificiul școlii și lemnele necesare de foc.

2. Pentru învățătorul clasei a II-a salariu anual de 300 fl., și anume: 235 florini din cassa alodială în rate lunare decursive, ér restul din repartițiune; quartir gratuit în edificiul școlii și lemnele necesare de foc, — plus trei stângini de lemne de stejar în natură.

3. Pentru învățătorul clasei a III-a salariu anual de 300 fl., și anume: din cassa alodială 275 fl. în rate lunare decursive, ér restul din repartițiune, plus 40 fl. relut de quartir și șese stângini de lemne, — trei de fag, trei de stejar, în natură.

Reflectanții la aceste posturi cu îndatorirea a provedea instrucțiunea școlariilor dela 6—12, și celor dela 12—15 ani, — și a ținea în mod perondătoriu în Dumineci și sêrbători strana în biserică, — să-și astêrnă petițiunile concursuale instruite conform normelor în vigóre subscrisului oficiu protopresbiteral până la termenul sus indicat.

Sighișoara, 30 Septembre 1898.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractului Sighișoarei, — în conțelegere cu comitetul parochial concernent

D. Moldovan,
protopop.

Nr. 4510—1898 [202] 1—3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de notar comunal devenit vacant în comuna Topârcea, comitatul Sibiiu, cercul Mercurea, se escrie prin această concurs cu următoarele emolumente:

1. Salar anual de 1000 cor.
2. Paușal de călătorie 160 cor.
3. locuință naturală resp. ecuivalent corêspundêtor.
4. 656⁰ pământ spre folosire liberă.
5. Taxele normate pentru lucrările private.
6. La casul denumirii de matriculant de stat 200 cor.

Cererile concursuale instruite în sensul §. 6 I. 1883 și §. 73: XXII. 1886 au a se presenta subscrisului până în 20 Novembre după amêdi la 6 ore.

Mercurea, în 2 Nov. 1898.
Pretorele cercual suprem.

Mangesius.

Orologie de buzunar americane.

Cu garanță, că nickelul nu-și schimbă colórea, construcțiã mai esactă și mai bună decât a celor mai scumpe.

Prețul de bucată florini 3.—

Pe lângă garanță, până unde ajunge provisiunea.

Lângă orologiu lanț argintiu cu 60 cr.

Aparat de ras — automat.

Fox, fabricat veritabil de solingen, distins la multe esposiții, nu cere praxă. Tăierea eschisă. Lucru curat și comod. Scutesce de bóle de piele. Durabil și scutesce de spese.

O bucată fl. 3.—

Tăișul *** e din oțel strălucitor, celelalte părți din alpacca.

Un tăiș separat lângă el fl. 1.—

Se pot comanda la:

POLLÁK SÁNDOR, reprezentantul principal.

Budapesta, V. ker. Kálmán-utca 17.

Colectanților se espedeză la 5 bucăți, unul gratis. [183] 13—30

!Câștigul cel mai mare

în casul cel mai favorabil

[185] 1—2

1.000,000 Coróne.**Consemnarea****tuturor celor 50.000 câștiguri**

Cel mai mare câștig în cel mai favorabil cas

1.000,000 Kronen.

Speziell sind die Gewinne wie folgt eingetheilt.

	Kronen
1 Prämie mit	600000
1 Gew. à	400000
1 " "	200000
2 " "	100000
1 " "	90000
1 " "	80000
1 " "	70000
2 " "	60000
1 " "	40000
5 " "	30000
1 " "	25000
7 " "	20000
3 " "	15000
31 " "	10000
67 " "	5000
3 " "	3000
432 " "	2000
763 " "	1000
1238 " "	500
90 " "	300
31700 " "	200

15650 à 170, 130 100, 80, 40

50,000 Gew. u. Pr. **13.160,000** im Betrage

Cari se trag în șese clase.

In curênd începe a treia mare loterie de classe reg. ung. Ea conține

100,000 și **50,000**
losuri originale și câștiguri în bani

așadar jumătate din losuri trebuie să fie trase conform specificărei alăturate și prospectul de câștig este enorm de mare.

In total vin treisprezece milioane 160.000 coróne spre decedere sigură. Cel mai mare câștig în casul cel mai favorabil

Un milion coróne.

Binevoitóre comande urgente de losuri originale cu prețul original stabilit după plan

pentru un întreg los original I. classă fl. 6.—
" o jumătate " " I. " " 3.—
" un pătrar " " I. " " 1.50
" o optime " " I. " " .75

se espedeză cu ramburs sau pe lângă trimiteria înainte a sumei. Liste oficióse se espedeză după tragere, planuri stau la dispoziție gratis. Tragerile se efectuesc publice sub supravegherea guvernului reg. ung.

Ne rugăm pentru comande cât mai curênd, cel mult până la

17 Novembre a. c.,

direct la

A. Török & Co.

colectori principali

ai loteriei de classe reg. ung.

Budapesta, V. Waitznering 4/a.

Scrișóre de comandă de tăiat.

Herren A. TÖRÖK & Co., Budapest.

Ersuche um Zusendung von.....Original-Loos I. Classe der königl. ung. priv. Classenlotterie

nebst amtlichen Plan.

Der Betrag von. fl..... } ist per Nachname zu erheben. } Was nicht gewünscht

folgt durch Postanweisung. } bitte zu durchstreichen

Genauere Adresse.

„Motto“.

Dacă doresci, ca mândra fortună
Póme de aur să-ți dăruiască:
Sus, cu grăbire 'n a ei grădină
Săminte-aruncă, ca să 'ncolțescă.

Și acésta nu e pur fantasie,
Căci a deitei mare-inspirare
La încercarea în loterie
Aduce adesea avere mare!

Losuri de clasă la a III. loterie

se află în mare alegere de numeri la

cassa de bancă**NUSSBÄCHER & BEER, Brașov.**

Câștigul principal în casul cel mai favorabil

un MILION Coróne.

Prețul: $\frac{1}{1}$ = fl. 6.—, sau Lei 12.70, $\frac{1}{2}$ = fl. 3.—, sau Lei 6.35, $\frac{1}{4}$ = fl. 1.50, sau Lei 3.20,
la comande prin postă cu 30 cr. sau 70 bani mai mult.

Prospecte gratis.

[199] 3—5